



# 2013年全国中职院校技能大赛 “雪佛兰杯”汽车运用与维修技能大赛在无锡开赛

◆文/本刊记者 荣博

2013年6月20日上午, 2013年全国职业院校技能大赛(中职组)“雪佛兰杯”汽车运用与维修技能大赛(以下简称“中职大赛”)开幕式在无锡汽车工程中等专业学校体育馆举行。交通运输部道路运输司副司长王水平、江苏省教育厅副厅长杨湘宁、无锡市副市长华博雅、大赛主赞助商——上海通用汽车有限公司党委书记黄强出席开幕式并致辞。裁判员代表洪永楠、参赛选手代表何宇先后宣誓。中职大赛开幕式由国家教育部职成教司农村教育处处长刘杰主持。

本次大赛为期3天, 参赛选手437人, 裁判106人, 主要赞助企业17家, 赛点接

待总人数近2000人。大赛设5个项目, 包括团体赛(汽车二级维护作业、车轮定位)及汽车维修基本技能、车身修复(钣金)、车身涂装(涂漆)、汽车空调维修四项个人赛, 每个赛项设一等奖8名, 二等奖15名, 三等奖20名。为鼓励中西部地区提高汽修教学水平, 本次大赛特设中西部进步奖。

经过激烈角逐, 最终温岭市职业中等专业学校林建野、黄国通, 杭州市交通职业高级中学祝徐, 鄞州职业高级中学周科年, 江苏省无锡汽车工程中等专业学校李广, 鄞州职业高级中学李明浩分获团体赛(汽车二级维护作业、车轮定位)及汽车维修基本技能、车身修复(钣金)、车身涂装(喷漆)、汽

车空调维修四项个人赛冠军。安徽省代表队获大赛进步最快奖, 黑龙江省代表队、宁夏回族自治区代表队获大赛推动奖。

近年来, 中央和地方各级党委、政府高度重视职业教育的发展, 职业教育在加快经济发展、结构转型等方面正发挥着越来越重要的作用。为全面展示和检验职教办学成果, 2008年国家教育部牵头举办了首届全国职业院校技能大赛。5年来, 中职大赛在推动专业课程改革、促进校企深度合作、优化人才培养模式、加强职业院校交流等方面都产生了积极的影响。中职大赛逐渐成为职业教育领域关注度高、参与面广、体现职教办学特色和成果的有效载



交通运输部道路运输司副司长王水平讲话



江苏省教育厅副厅长杨湘宁讲话



无锡市副市长华博雅讲话

体。本次汽车运用与维修技能大赛是江苏分赛区新增设的赛项。作为全国中职大赛协办单位,江苏省无锡汽车工程中等专业学校认真落实大赛组委会各项赛事要求,为来自全国各地的参赛选手、嘉宾提供一流的保障和热情的服务,并与各参赛学校加强沟通交流,促进共同提高。

交通运输部道路运输司副司长王水平在讲话中指出,中国汽车市场呈现着蓬勃的发展,2009年中国汽车市场产销量达到1460多万辆,跃居世界首位,并连续三年跃居第一。随着汽车产销量的增长,我国的汽车保有量也发生了重大变化,汽车与人民生活联系愈发密切,汽车产业的迅猛发展极大地推动了汽车维修行业的发展,吸引着大批有志学子投身这个朝阳行业。为了促进汽修人才的培养,推动校企合作,2007年交通运输部与教育部开始联合主办全国中等职业学校汽车运用与维修技能大赛,今年是第7届。中职大赛有力地促进了交通职业院校的教育,发展锻炼了师资队伍,提高了教学质量,涌现了大批优秀参赛选手,同时为汽车维修行业的发展储备了人才。今年7月在德国莱比锡举行的

世界技能大赛,我国派出的汽车维修专业的3名参赛选手中有2名是全国职业院校技能大赛的获奖者。汽车维修技能竞赛已经成为行业内外瞩目的盛事,广大学员应通过自身的努力,增长才干。

江苏省教育厅副厅长杨湘宁指出,定期举办职业院校技能大赛,是贯彻党中央国务院加快发展现代职业教育的要求,落实全国中长期教育改革和发展规划纲要的重要举措,对深化职业教育改革、提高职业教育质量、增强职业教育的吸引力具有十分重要的意义。今年,江苏分赛区共承担了交通运输、医药卫生、电子信息等7个大类27个项目的赛事工作,是全国最大的分赛区。参赛选手们在无锡展示了全国汽车职业教育的最新成果。全国职业院校技能大赛将为每个选手提供一个公平的舞台,希望他们赛出风格和水平。

无锡市副市长华博雅代表无锡市政府向本次大赛参赛人员表示欢迎。她表示,近年来无锡市委市政府提出了打造“四个无锡建设”的奋斗目标,把职业教育始终放在教育发展的突出战略位置,扎实推进职教资源的整合、职教园区的建设以及



冠军学校和冠军选手领奖



教育部职成教司农村教育处处长刘杰为安徽省代表队颁发大赛进步最快奖



黑龙江省代表队、宁夏回族自治区代表队获大赛推动奖



裁判员代表洪永楠宣誓



参赛选手代表何宇宣誓



比赛现场



参赛选手方阵

职教基础能力建设。全市职业教育办学体制逐步完善,教育质量和水平不断提升,培养和造就了一大批技术技能人才,为无锡率先建成全面小康社会,率先实现现代化做出了贡献。今年无锡首次成为全国中职大赛的赛点城市,是对无锡职业教育质量的一次检验。无锡市委市政府认真落实大赛组委会的各项要求,营造公平、公正、互学、共进的竞赛氛围,同时也希望无锡参赛学校要与兄弟院校之间加强沟通交流,促进共同提高。M